PROFESSORA SONIA

FUVEST 1997 — Segunda fase — Area de Humanas

QUESTAO 01

RESOLUCAO:

Geografia e Matematica (04/01/1987)

GEOGRAFIA

Cite trés decorréncias do colonialismo na atual divisdo politica do continente africano.

Dentre as principais decorréncias do colonialismo na atual divisdo politica do continente

africano, podemos citar:

a) fragmentagdo excessiva do territorio, com a existéncia de mais de 50 paises;

b) estabelecimento de fronteiras que nao obedeceram a critérios naturais, étnicos e culturais,
o que acabou gerando dificuldades para a integracdo e formacgéao de uma unidade nacional;

c) conflitos politicos decorrentes da jun¢do de grupos historicamente rivais num mesmo ter-
ritorio.

QUESTAO 02

RESOLUCAO:

Identifique os fluxos migratdrios, relacionando-os as atividades principais que os jusitificaram.

Os fluxos migratorios representandos no mapa com as setas 1, 2 e 3 sdo respectivamente:

1) do Nordeste para a Amazénia Ocidental, em conseqiiéncia do desenvolvimento do ciclo
da borracha na regiio;

2) do Nordeste para o planalto Ocidental paulista (oeste de Sdo Paulo), em conseqiiéncia
do desenvolvimento do café na regido;

3) do Nordeste para o estado de Minas Gerais, em conseqiiéncia do desenvolvimento da mi-
neragio.

QUESTAO 03

ESTABELECIMENTOS AGRO-PECUARIOS
PESSOAL OCUPADO — 1980 (%)

PIAUIL SAO PAULO

Responséveis ¢ Membros .

ndo remunerados da familia 85,6 ' 48,1
Empregados Permanentes 1,3 28,0
Empregados Temporarios 12,4 | 20,2
Parceiros 0,4 3,2
Outra Condigdo 0,1 0,3
TOTAL 100,0 100,0

Explique as diferengas entre as duas estruturas do pessoal ocupado na agropecudria.
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RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

No Piaui, a estrutura de pessoal ocupado na agropecuaria reflete uma nitida predominancia
da producdo familiar do tipo tradicional (subsisténcia), ® que se evidencia pelos 85,6% de
pessoal ndo remunerado.

Ja em Sao Paulo, a estrutura de pessoal ocupado na agropecuéria reflete uma diversificagdo
maior das formas de produgdo, com o predominio da agricultura moderna e comercial que
se demonstra pela coexisténcia do trabalho nao remunerado (48,1%) com o trabalho assala-
riado permanente e temporario, perfazendo 48,2%. .

QUESTAO 04

RESOLUCAO:

Um pecuarista deseja criar gado de grande porte, para corte, em trés lugares diferentes: Ilha
de Marajo, Sul de Goids e Campanha gaiicha. Tendo em vista as caracteristicas naturais daque-
les lugares, qual a raca que melhor se adapta a cada um deles? Por qué?

Tendo em vista as caracteristicas naturais das areas indicadas, temos que na llha de Marajo
a melhor opcéo seria pelos bufalos, dadas as condigdes climaticas equatoriais e a presenca
de campos de inundacao.

No Sul de Goias, o clima tropical com alternincia de esta¢des secas e imidas, bem como
o dominio do cerrado, exigem um gado bovino, de origem mediana do tipo Zebu.

Ja na Campanha Gadcha, area de clima subtropical com dominio de campos limpos, induz-
se a criacdo de gado bovino do tipo europeu, como o Hereford e o Durhan.

QUESTAO 05

RESOLUCAO:

OPORTUNIDADE

Pequena empresa de mineragdo pretende dedicar-
se a exploragdo de minérios sidertirgicos em Sdo
Paulo, com vistas & exportag¢do anual de 10.000 t
para o Japdo. Otima oportunidade para pequenos
investidores.

Analise a viabilidade da empréesa que colocou o anuncio acima, tendo em vista:
a) a organizagdo da produgcdo e comercializacdo em escala mundial.
b) as condigbes geoldgicas para a extracdo dos minérios.

A viabilidade econ8mica desta empresa, considerando-se a organizagao da producio e co-
mercializagdo em escala mundial, € muito reduzida. A produgdo de minérios siderargicos
s6 & viavel em economia de escala, ou seja, em grandes volumes pois exige investimento
inicial muito grande, e o prego dos produtos & muito baixo. Com relagdo a comercializagio,
tal quantidade (10.000 t) inviabilizaria o transporte a uma distancia tio longa.

Por outro lado, as condigdes geologicas do estado de Sdo Paulo nado possibilitariam grandes
resultados, pois ndo se identifica nenhuma provincia geologica de ocorréncia mineral (de
grande porte), que apresente estrutura cristalina de origem Proterozéica.

QUESTAO 06

Os mapas apresentam duas formas de organizacdo regional do Brasil. Identzf ique as dreas ha-
churiadas e justifique seus limites.
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- RESOLUCAO:

QUESTAO 07

RESOLUCAO:

QUESTAO 08

RESOLUCAO:

QUESTAO 09

PROFESSORA SONIA

O mapa A indica a regido Norte, cujos limites sdo deflmdos a partir da divisdo politico-
administrativa das unidades federadas.

O mapa B indica a chamada regido geo-econémica da Amazoma, caracterizada por uma
paisagem equatorial, vazios demogréficos e forte presenca de atividades extrativas.

Cite trés condigoes, cnadas pela cafeicultura, que favoreceram a concentragdo industrial em
Sdo Paulo.

Dentre as condi¢des criadas pela cafeicultura que favoreceram a concentragao industrial
em S3o Paulo, podemos destacar:

1) a acumulagdo de capitais; .

2) a expansido do mercado consumidor;

3) a participagdo da mio-de-obra imigrante quallflcada

4) a criagdo de uma infra-estrutura de transportes.

Identifique as duas formagées vegetais destacadas no mapa e relacione-as’com as condigoes cli-
mdticas dominantes.

A paisagem vegetal predominante na 4rea 1 é a caatinga, determinada pelas condi¢des termo-
pluviométricas do clima semi-arido.

A paisagem vegetal predominante na area 2 é o cerrado, condicionado pelo clima tropical,
que se caracteriza pela presenca de duas estacbes bem definidas.

Identifique do ponto de vista politico e econdmico os trés conjuntos de pazses representados

‘no mapa. Cite um pals tipico de cada conjunto.

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM. BR



RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Politica e economicamente, os trés conjuntos de paises representados sio:

legenda 1 — Paises socialistas de economia planificada, com destaque para URSS, China e
RDA, entre outros. )

legenda 2 — Paises economicamente subdesenvolvidos, com grande diversidade de formas
de organizacgdo politica, tais como a india (Parlamentarismo), a Arabia Saudita {Monarquia),
o Irad (Repiblica Islamica) e o 1émen do Sul (Replblica Socialista)..

legenda 3 — Predominéncia de paises capitalistas desenvolvidos, tais como Jap3o, Reino Uni-
do, Franca, Espanha etc. :

"QUESTAO 10
RESOLUCAO:

Caracterize o istmo da América Central do ponto de vista politico.

A América Central Istmica ou Continental, apesar de ter apenas 500 mil quildmetros quadra-
dos, apresenta oito unidades politicas, sendo sete paises independentes e uma area de'domi-
nacao norte-americana (Zona do Canal do Panama).

Do ponto de vista politico, essa fragmentagdo é conseqiiéncia da agao colonial e posterior
interferéncia dos EUA na regido. Hoje a regido apresenta grande instabilidade em decorrén-
cia principalmente do choque entre os movimentos socialistas e os interesses locais aliados
aos EUA (especial na Nicaragua e em El Salvador). .

QUESTAO 11

RESOLUCAO:

~ Caracterize a distribuicdo espacial da Dpopulacdo do Japédo.

A populagdo japonesa, apesar da elevada densidade demografica (320 hab/km?), & mal distri-
buida pelo arquipélago. Sua concentragio maior se da nas planicies litordneas do sul, volta-
das para o Pacifico (area urbano-industriais). As zonas do interior sdo ocupadas por montanhas
vulcénicas, e as &reas ao norte apresentam climas frios, sendo por isso as menos povoadas.

QUESTAO 12

RESOLUCAO:

Nos aniincios de imdveis de Sdo Paulo, é comum realcar a qualidade de ser “‘face norte’’. Tal
qualidade seria importante também nas cidades de Belém do Pard ou Nova York? Explique.

N&o. Tal qualidade esta ligada ao grau de insolagdo, que depende da latitude e da dire¢do
para a qual o imével esta voltado. Em Belém, préximo a latitude zero (Equador), a insolagdo
¢ perpendicular, e portanto nao ha preferéncia pela face norte ou sul. J4 em Nova lorque,
cidade do hemisfério norte com perto de 50° de latitude, a insolagdo é maior na face sul,
pois o sol, durante o ano, esta “percorrendo” a zona intertropical, ao sul dos EUA.
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PROFESSORA SONIA

MATEMATICA

QUESTAO 13 a) Em fevereiro de 1986 a FUVEST realizou um ‘‘pequeno vestibular’’, cuja taxa de inscricdo
Jfoi de Cz8 100,00. Como.a-inflagdo acabou em fevereiro, essa mesma taxa foi cobrada em
setembro, para o vestibular de 1987. Qual deveria ter sido a taxa do vestibular de 1987 se .
a taxa de inflacdo tivesse sido de 10% ao més? Observe que de fevereiro a setembro transcor-
reram 7 meses. Despreze os centavos.

b) A tarifa dos 6nibus da cidade de Sdo Paulo teve um ‘‘realinhamento’’, aumentando de Cz$

1,50 para Cz$ 3,50. Qual deverd ser o valor da taxa do vestibular FU VES T-1988 se o aumen-
to percentual for igual ao da passagem de Onibus? Despreze os centavos.

RESOLUCAO: a) Sendo T a taxa de inscrigdo a ser cobrada em setembro caso hom)esse uma taxa de infla-
¢do de 10% ao més, temos que T = 100 - 1,17. (cruzados)

Repare que: 11 =11
112 =11 11 = 1,21
11 =112-11 = 1,331
1,14 = 1,13 - 1,1 = 1,4641

Dai concluimos que 1,177 = 1,14 - 1,13 = 1,9487171.
Desprezando os centavos, segue que a taxa T seria de 194 cruzados.

b) SendoT a taxa do vestibular FUVEST-1988 e considerando as condi¢des do enunciado,
teremos que: :

T _ 350 = C32
1700 — 1350 =T 100 135 = 233,33
Desprezando os centavos, tem-se que a taxa do vestibular FUVEST-1988 seria de 233
cruzados.
QUESTAO 14 Considere no campo complexo a equacio x** — 4x — ¢ = 0.
a) Prove que ela tem raizes reais distintas qualquer que seja o niimero real positivo c.
~ b) Resolva a equacd@o para ¢ = —35.

RESOLUCAO: x> —4x — c =0
a) Calculemos o discriminante A dessa equagéo:
A=(-42 -4-1-(-0)
A =16 + 4c :
sendo ¢ um n? real positivo ou seja, ¢ > 0 temos A >16. Como A > 0, a equagdo terd
duas raizes reais e distintas.

blc= -5 = x* -4+ 5=0.
A=16+4-(-5 = —4=4-(-1)
A = 4
A E VIR 4k (X2
X = ou
2 2 =2
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QUESTAO 15

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Na figura, BC é paralela a DE, AB = 4 ¢ BD = 5. Determine a razdo entre as dreas do tridngu-
lo ABC e do trapézio BCDE. . B

A

1)BC # DE = A ADE ~ A ABC
2) Sape _ <_9_>’=ﬂ

SABC 4 1
3) SADE = Sapc _ 81 -16  Spepg - 65
SaBc 16 Sasc 16
S 16
Secoe 65

QUESTAO 16

RESOLUCAO:

Uma das diagonais de um quadrado estd contida na reta x + Y = 4. Determine seus vértices
sabendo que um deles é o ponto (1, 1).

X+y=4({

Al1,1)

O ponto M é a projecdo ortogonal de A sobre a reta r. Como M pertence a reta r, entdo suas
coordenadas sdo da forma (a, 4 — a).

Por outro lado como a reta MA & perpendicular i reta r, o seu coeficiente angular é 1.

4-a-1_ 1= a = 2logo M(2,2)

Assim; Pa—

Sendo C o vértice simétrico de A em relagdo & reta r, entio C = 3.3)
A medida £ do lado do quadrado é tal que .

AC = 02 = ¢ = AC.
V2 _
Entao: ¢= YB - TP+ B -7 _
° V2

Os outros dois vértices pertencem a reta r e distam 2.unidades do vértice A. Assim sendo -
as coordenadas destes dois vértices sio da forma (t, 4 — t) e podemos escrever:

Nt -TFP+ @@ -t —1p =2

t—-12+ 3 -t2 =4

donde conclui-se que estes dois vértices sdo (1,3) e (3,1).
Resposta: (1,1), (3,3), (1,3) e (3,1) sdo os vértices do quadrado.
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QUESTAO 17

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

Um problema tem exatamente duas respostas corretas. Cinco pessoas resolveram o.problema
e encontraram como respostas, respectivamente:

led4;2ed4;2e5;,3e5;,4e6.

Sabe-se que uma das pessoas errou as duas respostas e as demais acertaram uma das respostas
e erraram a outra. Quais s@o as respostas corretas?

(Deixe um esbogo de sua resoluc@o).

Sejam A, B, C, D e E as pessoas que responderam respectivamente: 1e4;2e4;2e5;3e5;4¢e6.
Do enunciado temos as seguintes condicdes:
(1) Somente uma pessoa errou as duas respostas.
(1) Nenhuma pessoa acertou as duas respostas e as seguintes possibilidades:
13) A errou as duas respostas (1 e 4)
Temos das respostas de B e E e da condlgao (I) que 2 e 6 sdo as respostas corretas. Mas
D nio respondeu 2 e nem 6, o que contraria a condigédo (I).
22) B errou as duas respostas (2 e 4):
Temos das respostas de A e.C e da condigdo (I) que 1 e 5 sdo as respostas corretas. Mas
‘E ndo respondeu 1 e nem 5, o que contraria a condi¢do (l).
33) C errou as duas respostas (2 e 5):
Temos das respostas de B e D e da condigdo (I) que 3 e 4 sdo as respostas corretas. O
que nio contraria as condic¢des (1) e (I1). .
42) D errou as duas respostas (3 e 5):
Das respostas de C (2 e 5) e pela condigdo (1) concluimos que a resposta 2 é correta.
De onde se pode concluir das respostas de B (2 e 4) e E(4 e 6), pela condicdo (11) que a
resposta 6 & correta. Mas A ndo respondeu 2 e nem 6, 0 que contraria a condlcao .
53) E errou as duas respostas (4 e 6):
Das respostas de A(1 e 4) e B(2 e 4) e da condigéo (I) concluimos que as respostas 1 e
2 sdo corretas.
Mas D ndo respondeu 1 e nem 2, o que contraria a condigéo (I).
Dos casos acima concluimos que a pessoa C errou as duas questdes e as respostas corretas
sao 3 e 4.

QUESTAO 18

RESOLUCAO:’

senx — cosx = m
a) Ache todas as solucdes reais da equacdo acima quando m = 0.
b) Determine todos os valores m para os quais a equac@o possui solugoes reais.

senx — Cosx = m-

Multiplicando a igualdade por —@ temos:

_ ) 2
I/’ \ I, \\
V2, V2 _ mv2 . (_n)_mZ
‘\:2_/1 senx |“ 2/" COsSX = 7 .. Sen -——4 —‘—2
1 1
ﬂ ‘T
COS—4—' sen-‘T

T = —lt_z M :E.
a)sen(x—z)—0=>x 7 hn, he€ Z .. x 4+h1c,h€Z

b) — sen(—%><1.°.—1<m—2—<1

Multiplicando por V2, temos:
—-V2<m<gV2
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QUESTAO 19

RESOLUCAO:

PROFESSORA SONIA

‘Suponha que ay, ..., @0 sejam nimeros reais positivos em progressdo geométrica. Sabe-se que
@ = 1, ay, = V10.. Calcule )

_ » loga, + loga, + ... + logay,.
(log indica logaritmo decimal)

loga, + loga, + ... + logas = log(a, - a; ...... az) = log(a; - a,)*% = ‘log(a; « az)°.
Substituindo pelos valores dados, temos:
loga; + loga, + ... + logas = log(1 -v10)* = jog105 = 5.

QUESTAO 20

RESOLUCAO:

Uma folha de papel de dimensées 6 x 8 é dobrada de modo que dois vértices diagonalmente
opostos coincidam. Determine o comprimento do vinco (dobra). )

O vinco (dobra) EF divide o retangulo ABCD em dois trapézios congruentes, conforme figura 1.

A E__ o

FIG. 1

Apos a dobra, conforme figura 2, no tridngulo retdngulo CDE, temos:
8- x2 =62 + x2
64 —16x + x2 = 36 + x2

FIG. 2

Na figura 3, tragando FG / AB, no triadngulo retingulo EGF temos:

' 92 15
2 = g2 = —_—
EOF -
7z s 7
A4G2E4D

6 d
B 3 C

FIG. 3

Cortesia: Resolucoes Anglo Vestibulares
(numeracao original da FUVEST)
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